

福建学子程门立雪

□洛报融媒记者

张丽娜

曾宪平

张广英

文/图

## 昭觉寺曾是横水古战场

昭觉寺坐落在孟津区横水镇的庄稼 地旁,香客寥寥,清幽非常。院里有两条 黄狗,大的叫钢镚儿,小的叫小黄,见有 生人进门异常兴奋。

在寺里帮忙的韩大姐家住横水村。 她说,此寺曾是唐代皇家寺院,后来打仗 被毁了,佛殿是近些年重修的,平时很少 有人光顾,逢初一、十五才有信众来 上香。

打的什么仗?安史之乱大决战。

据《新唐书》《资治通鉴》等记载,昭 觉寺始建于晋,唐初重修。安史之乱爆 发后,安禄山一度在洛阳称帝,洛阳一带 战火熊熊,大批民众南迁逃命。

昭觉寺在今黄河小浪底水库附近, 距隋唐洛阳城咫尺之遥,战略位置极其 重要。当年,史思明之子史朝义列兵于 黄河南岸,叛军指挥部就在寺中。

宝应元年(公元762年)冬,唐军与 叛军在昭觉寺一带展开激战,奋力夺回 洛阳城。次年春,叛军投降,持续8年的 战乱终于结束,战争带来的创痛却久久 未能平复。那些流徙远方的洛阳人,有 的客死异乡,如写下"万里悲秋常作客" 的伟大诗人杜甫,去世多年后才被子孙 迁葬中原;有的则成了南方人眼中的"客 人",洛阳成了他们再也回不去的远方。





二程文化园程颢、程颐像

今伊川县城西有二程文化园, 二程像并肩矗立,两程书院犹有 古风。

北宋大儒程颢、程颐兄弟曾在 两程书院(古称伊皋书院、伊川书 院)、嵩阳书院等地开门讲学,追随 者众。

"程门四弟子"谢良佐、吕大临、 游酢、杨时,是推动洛学南传的中坚 力量。游酢、杨时来自福建,乃客家 先贤。《宋史》记载,他俩到洛阳求学 时正逢大雪。程颐闭目瞑坐,二人 恭敬等候,待程老师察觉,门外的雪 已有一尺深,是为"程门立雪"。

杨时、游酢载道南归,将"二程" 语录及思想理论整理成书,铺就了 理学人闽的康庄大道。宋室南渡 后,程门弟子在湖南岳麓书院、江西 白鹿洞书院、江苏东林书院、福建考 亭书院等地广泛传播洛学,逐渐形 成了湖湘学、浙学、闽学等诸多流 派。后来,洛学甚至远播海外,在日 本、越南、朝鲜等地绵延承继。

## 心有洛阳,处处洛阳

不只河南洛阳有洛阳 桥,福建泉州等地也有洛阳 桥。历代南迁的河洛汉人怀 恋故土,情系中原,常以家乡 的名字命名新的居住地,故 而"洛阳"一词在很多地方都 有出现,遍布大江南北。

据不完全统计,目前全 国共有81个洛阳村,10个 洛阳乡(镇),22座洛阳桥, 16条洛阳河(江),9座洛阳 山。这种现象绝无仅有,只 有洛阳,唯有洛阳。

胃知乡愁,客家人、闽南 人不但住"洛阳镇",过"洛阳 桥",还像洛阳人一样好喝 汤。广东人好煲汤众所周 知,广式靓汤中有一道三及 第汤,源自古代科举制度,是 惠州、梅州一带客家人的心 头好。

科举制度始于隋唐,兴 于宋、明、清。隋炀帝在洛阳 初设进士科,女皇武则天开 创殿试制度。唐宋往后,河 洛精英大批南迁,催生了南 方文教的繁盛局面。历史上 有三分之一的状元出自福 建,苏、浙、闽、粤等地的进士 更是不计其数。

所谓"三及第",指的是 殿试头三名:状元、榜眼、探 花。三及第汤以猪肝、猪颈 肉、猪肚等食材熬制,取的是 高中榜首的好彩头。洛阳人 与客亲一样望子成龙,心意 相通,一听就"懂"了。